

瑞彭文法中學公投保留 公投存廢戰續演

◎林永豐

北約克郡對文法中學存廢的爭議，三月十日家長公投結果揭曉，以1,439票對747票，瑞彭文法中學(Ripon Grammar School)的入學篩選制度得以保留。瑞彭中學將在2002年之後，繼續現有的11歲以上考試(11-plus exam)，瑞彭的公投是此類投票的頭一遭，其他地區都尚未湊足法定要求的連署人數。

贊成與反對文法中學的爭論，在投票前五週的意見表述期內達到高峰，而意見與情緒也逐漸趨向兩極。瑞彭文法中學與瑞彭高中(Ripon college)象徵性地被作為兩造意見的標竿，前者是文法中學「篩選性教育」的傳統，後者是現代綜合中學的代表。但對於投票的結果，兩校校長都表示高興。文法中學校長瓊斯(Alan Jones)表示：「我肯定多元化的優點、致力追求卓越並發掘每位學生的潛能以不同但互補的方式，來達成此一目標。」瑞彭高中的校長羅利(Paul Lowery)則表示：「我鬆了一口氣，兩校又可以重新把焦點放在幫助學生。」儘管如此，反文法中學的人士仍抱怨投票方法過於複雜不公。

由家長投票決定當地文法中學存廢的制度，是由工黨於1998年引進。瑞彭的投票結果，無疑是反文法中學人士的一項挫敗。保守黨趁勢於3月14日在上議院倡議保留文法中學，並以166票對161票些微票數通過提案，要求執政的工黨廢止這項家長公投的規定。教育部官員布雷克史東女爵(Lady Blackstone)則立場明確地指出，保守黨主導的修正案送到下議院時鐵定會被退回。

◇資料來源：*The Guardian*, March 11, 2000 “Parents vote to retain Ripon grammar school”; *The Guardian*, March 15, 2000 “Peers vote to end ballots at grammar schools”

夏山與教育部和解 逃過關閉命運

倫敦的高等法院於三月20日召開特別委員會正式處理夏山學校控告教育暨就業部一案，聽證會持續三天，最後雙方達成庭外和解：教育暨就業部撤銷最後通牒，夏山學校則撤銷上訴。

去年三月，教育標準局對夏山學校進行視導並明文指出六項重大缺失。教育部長布朗奇(David Blunkett)隨後寄發一份「辦學不力警告」(notice of complaint)，要求限期改善，否則將依據96年的教育法案勒令關閉。夏山對此相當不滿，一狀告到高等法院。該校並非完全無法接受視導報告的要求。但夏山堅持由學生自己決定是否上課的教育觀點，對教育部來說乃是混淆了懶散與行使個人自由的權利。代表夏山的律師羅伯森(Geoffrey Robertson QC)強調：「讓學生自己決定上不上課的自由是不容妥協的。」代表教育部長的律師佛斯特(Alison Foster)則解釋：「部長並無意關閉該校，不過夏山的規範已經導致學生不去上課。」

雙方最後達成協議，部長接受「學習並不必然等於上課」、「學生的到課率不應成為判斷夏山教育是否合適的唯一標準」等觀點；而夏山則聲稱將於課內與課外，繼續提供一個激勵性的學習環境。這項協議除了得到特別委員會的認可，並當場由夏山學生於法庭外舉行的會議無異議通過。

◇資料來源：*BBC News Education*, March 20, 2000 “Summerhill on trial”; *The Times*, March 21 “Pupils fight for the right to skip lessons”; *The Guardian*, March 24 “Radical boarding school escapes closure threat”

☆本文作者為倫敦大學教育學院博士班研究生，專攻教育社會學與多元文化教育。